

作文

07

鲁中晨报

奋斗青春 精彩未来
2023高考特别报道

2023年6月8日 星期四

编辑 王兴华 美编 王涛 校对 孙双

作文
题目

读下面的材料,根据要求写作。(60分)
好的故事,可以帮我们更好地表达和沟通,可以触动心灵、启迪智慧;好的故事,可以改变一个人的命运,可以展现一个民族的形象……故事是有力量的。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

高考下水文选登

带来力量的好故事

淄博市基础教育资源研究院
陈鲁峰

有人说,一个故事胜过一打道理。在我的童年记忆里,能够带来力量的好故事比比皆是。

童年时代,印象最深的是有一次爷爷给我讲过的毛泽东主席“野蛮其体魄”的故事。那个年代的爷爷经常看报纸,对国内外大事耳熟能详,尤其对毛泽东主席佩服得五体投地。据爷爷讲,1957年,毛泽东第二次访问苏联,其间在莫斯科大学,发表了著名的“世界归根到底是你们的”演讲。演讲中,毛泽东特别问台下:“有没有湖南人?”“有。”台下人群中答。“我游过你们的湘江。有没有广东人?”“有。”“我游过你

们的珠江。有没有湖北人?”“有。”“我游过你们的长江。”毛泽东短短的几句互动,说得台下听众激动不已、掌声雷动。从爷爷的讲述中,能够感受到他对领袖强健体魄锻炼的由衷感叹。

自此,爷爷在家里空地上自己制造一些健身器材,如哑铃、拉力器、单杠等,都是土法制作,虽是简陋,但也能收到一些锻炼的效果。每到傍晚时分,村里的人三三两两就会到我家院子里锻炼一下,虽是经常弄坏“体育器材”,但爷爷总是笑着说没事没事,修一修就好了。我也经常像模像样练一练,有时笨拙的动作引得大伙一阵哄笑,不过日后在同学们中,我的体格是最好的。

现在的老家,早已有了

标准的体育休闲公园了,到傍晚时刻,村里人也是三三两两在公园里锻炼,只是爷爷早已作古了。但每每回到老家,看到自家院里早已成为陈迹的朽烂的“体育器材”残骸,总能回忆起爷爷讲过的那个“有力量”的故事,

……

也是童年时代,爸爸曾经给我讲过有关《红楼梦》故事,至今难忘。那时爸爸虽是工人,但爱好读书,尤其喜欢看《红楼梦》。在工作之余,爸爸总是捧着那本早已磨破书皮、早已残破不全的《红楼梦》,静静地看书。我有时有些不太理解,有一次问爸爸,《红楼梦》真的那么好看吗?爸爸说,好看,好看,这里面有曹雪芹的一肚子酸楚。并且给我讲了几个

故事。爸爸说大作家老舍为什么文笔好,就是因为他能够把《红楼梦》倒背如流,故而能够在日后写作中得心应手。爸爸说到这,还让我拿着书,看着其中一段《薛蘅芜讽和螃蟹咏》,便自己背诵起来,能感受到爸爸对经典的敬意。爸爸还讲到,这本《红楼梦》原不是自己家的,是村里一位老教师的,因为要调往他地,看看学生中,唯有我的父亲在老教师讲《红楼梦》时最为专注,于是将此书赠送给了我的父亲。

从那时起,《红楼梦》便走入我的阅读世界,我也能背诵其中一些片段。升入高中时,爸爸还把这本早已磨破书皮、早已残破不全的《红楼梦》作为礼物赠送给我,虽说书破一些,但读起来

别有一番风味。

……

时光荏苒,只是爸爸早已不能在我面前背诵《红楼梦》了。现在的书桌上,那本早已磨破书皮、早已残破不全的《红楼梦》还静静躺着,有时候翻一翻,有时候心情郁闷时独自背诵上一段《薛蘅芜讽和螃蟹咏》等相关内容,竟也心情畅快得多了。只是爸爸背诵《红楼梦》时的音容笑貌,还隐隐浮现在我的眼前,催我上进。

……

以上,便是带给我力量的一些好故事!让我难忘,今又写出来,也算是人生路途上的一种怀念吧!

讲故事,长精神,达大道

淄博市基础教育资源研究院
宗学耀

一个淄博人与万名大学生“真心换真心”双向奔赴的故事,彰显了“好客山东,热情淄博”的内涵,展示了淄博人的淳朴和善良。一个故事带火了一种美食,也带火了一座城。我们从这个双向奔赴的故事中可以窥见一个好故事的力量。

一个好的故事,并不在于它有多么离奇的情节,并不在于它有传奇的色彩。一个能够打动人、鼓舞人的故事就是一个有力量的好故事;一个影响人的命运,展示

民族形象的故事就是一个有力量的好故事。中国古代的许多好故事,如精卫填海,如大禹治水,如神农尝百草,作为文化基因,影响着每个中国人的价值观,也展示着我们的民族形象,构建着我们的民族精神。

好的故事会穿透人生的迷雾,会鼓起一批人的斗志,甚至会影响一代人的发展。路遥是一个会讲好故事的人,他通过《平凡的世界》给人们讲述了孙少安、孙少平两个平凡人在奋斗中闪光的故事,让“人生就是永无休止的奋斗”这一道理镌刻在了很多青年人的心里,让那个

时代中彷徨又迷茫的青年人重拾信心,重燃奋斗的激情。路遥也通过《早晨从中午开始》讲述了自己为写作《平凡的世界》翻阅海量资料而将手指纹路磨平的故事,同样具有震撼人、改造人的力量。读一读这样的好故事,我们生活中“躺平”“摆烂”的人就会少一些,充满朝气和霸气的人就会多一些;读一读这样有力量、有温度的故事,抱怨命运不济、时乖命蹇的人就会少一些,愿意用自己的双手与命运搏斗的人就会多一些。

好的故事会鼓起民族的斗志,会让一个国家长精神,会让更多国人长精神。无论

在革命战争年代,还是在和平建设时期,毛泽东主席都在讲述愚公移山的故事,这鼓舞着国人在共产党的领导下搬走“三座大山”,建设一个全新的中国。习近平总书记也是一个擅长讲故事的人,他讲自己在梁家河插队的生活:住窑洞、睡土炕,忍耐跳蚤叮咬,打坝挑粪、修公路、建沼气……讲这些故事就是要让中国人明白“幸福都是奋斗出来的”“奋斗本身就是一种幸福”,就是要引导国人在奋斗中获得幸福,就是要展示中国人吃苦、奋斗的形象。也许我们不能将中国现在所取得的成就完全归

功于两位领袖的故事,但我们也必须承认这些有力量的故事在中国前进的过程中所起到的鼓舞人、激励人的作用,所起到的振奋民族精神的作用。

故事是有力量的。讲好的故事会启迪智慧、提振精神,讲坏的故事会将人引入歧途,我们要讲好的故事。一个人讲好的故事,会影响一批人;人人讲好的故事,会影响一个民族的发展;人人争做好故事的主人公,民族复兴将指日可待,“中国梦”将更快实现。